

## УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС

УДК 343.1; 343.8; 343.985.7

### СВОЕВРЕМЕННАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ОПЕРАТИВНЫХ ДАННЫХ И ПРИМЕНЕНИЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ - ОСНОВАНИЕ ДЛЯ УСПЕШНОГО РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

*И.А. БОЧКОВ (Полоцкий государственный университет)*

*На основе действующего законодательства, практической деятельности сделан анализ работы органа дознания по своевременной реализации оперативных данных, применения криминалистических средств для быстрого и полного раскрытия преступления, проведения неотложных следственных действий. Показано, что в целях повышения уровня профилактической работы по предупреждению преступлений в исправительных учреждениях, быстрого раскрытия преступлений при умелом использовании криминалистических средств и методов необходимо совершенствование законодательства, строгий подход к профессиональной подготовке сотрудников оперативных подразделений.*

В соответствии со статьей 37 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь начальник исправительного учреждения является должностным лицом, уполномоченным законом осуществлять дознание по уголовным делам о преступлениях против установленного порядка несения службы, совершенных сотрудниками этих учреждений, а равно по уголовным делам о преступлениях, совершенных в расположении указанных учреждений [1]. Таким образом, деятельность его в этом качестве достаточно объемна и направлена на предупреждение, выявление, пресечение и раскрытие преступлений, а также на профилактику преступлений и иных правонарушений в исправительном учреждении. По сложившейся практике начальник исправительного учреждения поручает производство дознания наиболее подготовленным оперативным работникам.

Сотрудники оперативных подразделений исправительных учреждений осуществляют оперативно-розыскную деятельность. На основании статьи 75 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь в исправительных учреждениях осуществляется оперативно-розыскная деятельность, задачами которой являются:

- обеспечение личной безопасности осужденных, работников исправительных учреждений и иных лиц;
- выявление и предупреждение готовящихся преступлений и нарушений установленного порядка отбывания наказания;
- розыск в установленном порядке осужденных, совершивших побег из исправительных учреждений, а также осужденных, уклоняющихся от отбывания лишения свободы;
- содействие в выявлении и раскрытии преступлений, совершенных осужденными до прибытия в исправительное учреждение [2].

Оперативные работники оказывают также содействие в воспитательном воздействии на осужденных, а в процессе выявления и раскрытия преступлений в полном объеме (дознания) выполняют неотложные следственные действия, используют криминалистические методы и средства для обнаружения, фиксации и закрепления следов совершенного преступления. Следует отметить, что практическая деятельность сотрудников, осуществляющих оперативно-розыскные мероприятия, включает в себя не только «выявление и предупреждение готовящихся преступлений», но и раскрытие, и расследование совершенных в исправительном учреждении уголовных деяний.

В целом деятельность исправительных учреждений осуществляется на основе строгого выполнения общеправового принципа - законности. Оперуполномоченные оперативных отделов (дознатели) при производстве оперативно-розыскных мероприятий и дознания обязаны строго руководствоваться законом. Исполнение требований законодательства исправительными учреждениями является предметом прокурорского надзора, который осуществляется в целях «соблюдения предусмотренного законом порядка разрешения заявлений и сообщений о преступлениях, проведения оперативно-розыскных мероприятий, возбуждения уголовных дел...», а также «обеспечения полного и объективного расследования преступлений, соблюдения прав и законных интересов участников процесса...» [3, с. 130].

Как известно, преступления, совершаемые осужденными в местах лишения свободы, в основном носят скрытый, завуалированный характер. По мнению отдельных исследователей, «подобные преступления относятся к категории наиболее труднораскрываемых в связи с отсутствием прямых доказательств, позволяющих разоблачить подозреваемого в уголовно-наказуемом деянии, возможности точно опреде-

лить время совершения правонарушения, зафиксировать следы на месте происшествия ...» [4, с. 106]. То есть преступления в местах лишения совершаются в большинстве случаев способами, при которых отсутствуют поводы к возбуждению уголовного дела и совершенно очевидно, что «первым звеном в алгоритме раскрытия латентных преступлений служит комплекс оперативно-розыскных мероприятий, проводимых в рамках оперативно-розыскного процесса...» (5, с. 71).

На подготовительном этапе осужденные предусматривают необходимость уничтожения следов преступления, если таковые будут. После совершения преступления (убийство, нанесение телесных повреждений и др.) по различным мотивам (месть, ответная реакция на оскорбление и т.д.) осужденные стремятся быстро скрыть следы преступления: смыть следы крови; спрятать или быстро постирать (или сжечь) вещи со следами крови, спермы; сломать и выбросить заточку, нож и т.д. Такие действия осужденных, совершивших преступления, отчасти предсказуемы, так как они, противодействуя расследованию, стремятся любыми способами избежать уголовной ответственности. Виновные в совершении правонарушения и «будучи осведомленными о значении тех или иных доказательств по делу... они... принимают меры по сокрытию или уничтожению следов преступления..., различными способами склоняют потерпевших и свидетелей к отказу от дачи показаний либо к даче ложных показаний, заставляя их порой вступать в сговор в целях сокрытия обстоятельств противоправного деяния, становиться на путь уничтожения его следов» [4, с. 108].

В процессе раскрытия преступления, в особенности на стадии выполнения неотложных следственных действий до возбуждения уголовного дела (осмотр места происшествия, освидетельствование и др.), могут возникнуть и иные трудности, например, преступление совершено поздно вечером, ночью, рано утром, когда в исправительном учреждении несут службу только оперативные группы, в которые входят сотрудники воспитательного, производственного отделов, работники медицинской части, службы хозяйственного обеспечения. В состав такой группы обязательно включается и оперативный работник. Но, допустим, у него недостаточная квалификация, слабые оперативные позиции в среде осужденных, отсутствие специального образования, неумение установить психологический контакт с подозреваемым, потерпевшим, свидетелем и др. Это во многом затруднит организацию раскрытия совершенного преступления по «горячим следам». Следует обратить внимание также на негативный фактор, заключающийся в том, что сотрудники исправительных учреждений, выступающие в качестве дознавателей, в ряде случаев не имеют специальной подготовки и достаточного опыта в проведении следственных действий. А в силу сложившихся (складывающихся) обстоятельств именно на них «ложится вся тяжесть производства первоначальных следственных мероприятий по уголовному делу» [6, с. 234]. Как показывает практика, основная деятельность оперативных работников (дознавателей) находит свое выражение в осуществлении оперативно-розыскных и режимно-профилактических мероприятий. Поэтому «такое положение дел приводит к серьезным упущениям при организации неотложных следственных мероприятий, которые не всегда выполняются качественно и в полном объеме. Из-за этого порой не обнаруживаются и не закрепляются доказательства, что затрудняет, а порой делает невозможным успешное проведение расследования» [4, с. 109].

При совершении преступления осужденными, с учетом специфических условий деятельности исправительных учреждений, требуется в кратчайшие сроки предпринять все необходимые меры для обнаружения и закрепления следов преступления в установленном законом порядке, организовать охрану места происшествия силами дежурной службы и войскового наряда контролеров, определить круг участников осмотра места происшествия. Незамедлительное выполнение оперуполномоченными оперативных подразделений оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий является важным условием для раскрытия и расследования преступлений «поскольку продолжительность производства следствия по делу дестабилизирует оперативную обстановку в учреждении, кроме того имеются иные отрицательные моменты, препятствующие нормальному отбыванию осужденными срока уголовного наказания» [6, с. 235].

Осмотр места происшествия является неотложным следственным действием и может быть проведен до возбуждения уголовного дела. В процессе его проведения «осуществляется непосредственное восприятие обстановки, что позволяет более четко представить механизм совершения преступления, выявить и зафиксировать следы, а также сделать определенные выводы об осужденных, совершивших незаконное деяние» [4, с. 116].

Важным является выявление и предварительный опрос осужденных из числа актива, инженерно-технических работников, медицинского персонала, воспитателей, которые контактировали с подозреваемым, потерпевшим, свидетелями или находились с ними в доверительных отношениях. Позитивный результат возможен только в случае наступательных действий сотрудников оперативных подразделений, упреждающих возможное противодействие со стороны осужденных. Для предварительного опроса желательно привлекать представителей режимного, воспитательного отделов, хорошо знающих осужденных (например, оперуполномоченный режимного отдела, начальник отряда, психолог и др.). В приватной, откровенной беседе осужденные могут предоставить интересующую орган дознания информацию.

Целесообразно незамедлительно провести необходимые режимные мероприятия. К таким мероприятиям относятся: осмотр территории, прилегающей к месту происшествия, производственного цеха, локального участка; обыск жилого помещения, спальных и рабочих мест осужденных; личный досмотр (обыск) подозреваемых в совершении преступления с изъятием вещей, предметов (верхней одежды, нижнего белья, обуви, рабочего инструмента и др.), имеющих непосредственное отношение к происшествию и которые впоследствии могут иметь доказательственное значение.

При осуществлении обыска целесообразно привлекать работников других отделов. Например, на производственном участке, в цехе при обыске рабочего места (станка и т.д.) лучше будет ориентироваться начальник цеха, мастер.

При установлении личности подозреваемого его необходимо изолировать от основной массы осужденных в штрафной изолятор или помещение камерного типа. Причем задержание и изоляция должны быть тщательно спланированы и неожиданны для задерживаемых во избежание провокации противоправных действий со стороны осужденных. Одним из обязательных условий при задержании подозреваемого является его личный обыск, с целью обнаружения орудий, следов преступления. Важно строго соблюдать меры предосторожности, так как у осужденного могут оказаться колотце-режущие или иные предметы, которые могут быть использованы для нанесения телесных повреждений другим осужденным, представителям администрации. Если преступление совершено в группе, также необходимо изолировать подозреваемых осужденных, но раздельно друг от друга. Допрос изолированных осужденных целесообразно провести незамедлительно. Незамедлительная изоляция осужденного, подозреваемого в совершении преступления, требуется с целью предупреждения попыток воспрепятствования установлению объективной истины.

В соответствии со статьей 11 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь и в порядке, установленном главой 37 Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений, в целях обеспечения безопасности изоляция может быть применена и в отношении осужденного - потерпевшего, свидетеля, если имеются достаточные основания полагать, что их жизни и здоровью угрожает опасность [7].

Принимая решение об изоляции подозреваемого, оперативный работник должен учитывать такие обстоятельства, как наличие в учреждении группировок отрицательной направленности, их взаимоотношение между собой, неформальный статус и положение лиц, в отношении которых принимается решение о задержании и изоляции, реакция основной массы осужденных на факт преступления. Негативным фактором является то, что в исправительных учреждениях сосредоточен спецконтингент со стойкой антиобщественной установкой, который строит свою внутреннюю жизнь на основе неформальных норм, неписаных законов. В число спецконтингента входят лица, осужденные к лишению свободы и отбывающие наказание в исправительных колониях, тюрьмах, воспитательных колониях, исправительных учреждениях открытого типа, а также те, в отношении которых избрана мера пресечения в виде содержания под стражей и содержащиеся в следственном изоляторе. К указанным лицам относятся и осужденные к лишению свободы в виде ареста, которые до введения в строй арестных домов содержатся в следственных изоляторах. При проведении вышеуказанных мероприятий представители данной категории осужденных (в особенности содержащиеся в тюрьме, исправительных колониях усиленного, строгого, особого режимов), «авторитеты», лидеры отрицательной направленности способны организовать (при этом оставаясь в тени) провокационные «мероприятия» в виде нападения на представителей администрации, драки между осужденными и т.д.

Немаловажным является своевременное проведение медицинского освидетельствования подозреваемого, потерпевшего, свидетелей на предмет употребления спиртных напитков, наркотических или токсических веществ, сильнодействующих медикаментов, а также для обнаружения имеющихся телесных повреждений (их описание). Освидетельствование может быть проведено без вынесения специального постановления врачами медицинской части учреждения.

Успешное и результативное проведение режимных и следственных мероприятий возможно при полном владении оперативной обстановкой в учреждении в целом и на момент совершения преступления. Только умелое использование оперативных сведений от квалифицированного негласного аппарата дадут положительный результат при проведении данных мероприятий. Следует учитывать, что оперативный работник организует и проводит неотложные следственные действия практически на виду у осужденных (например, в общежитии, в локальном участке, на производственном участке), у которых имеется определенный преступный и «следственный» опыт. С целью получения нужной информации он должен обеспечить условия для конфиденциальной встречи с негласным сотрудником. Причем информация, полученная оперативным работником, реализуется таким образом, чтобы не возникло подозрений у других осужденных о ее источнике.

Как видно, на начальном этапе расследования преступления оперативный работник действует в экстремальных условиях. Он ограничен во времени, испытывает мощное противодействие со стороны осужденных, находится под их пристальным наблюдением. Более того, выполняя указанные мероприятия, дознаватель обязан действовать в рамках закона, что также налагает на него дополнительную ответственность.

Положительного результата следует ожидать в случае упреждающего проведения обыска, осмотра, опроса, до того момента, пока осужденные не уничтожат следы преступления, предметы, имеющие отношение к происшествию. Опросить очевидцев, свидетелей также необходимо своевременно, т.е. до их «обработки» заинтересованными лицами из числа «авторитетов».

Одной из основных составляющих при раскрытии и расследовании преступления является умение дознавателя применять криминалистические методы и средства для обнаружения, закрепления и фиксации вещественных доказательств в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством. Особенностью является необходимость и способность оперуполномоченного в целях быстрейшего раскрытия преступления назначать различного рода экспертизы, например криминалистическую, биологическую и др.

В качестве примера профессиональных и грамотных действий можно привести раскрытие преступления, совершенного в исправительном учреждении усиленного вида режима № 10 г. Новополоцка летом 1993 года.

По прибытии на службу около 7 часов утра начальник оперативного отдела С.Н. Степанов принял оперативную информацию от негласного сотрудника о том, что в туалете 4-го отряда в период с 24 часов ночи до трех часов утра осужденные А. и К. насильовали осужденного С. Оценив ситуацию, начальник оперативного отдела принял незамедлительные меры по раскрытию данного преступления. Под его руководством был проведен осмотр места происшествия, обыски спальных мест, личные обыски осужденных, подозреваемых в совершении преступления. Первоначальные опросы осужденных, изъятые вещи (труссы, брюки) подтверждали полученную оперативную информацию. Осужденные А. и К. были изолированы в штрафной изолятор, причем в разные камеры. После возбуждения уголовного дела по статье 119 Уголовного кодекса Республики Беларусь 1961 года (мужеложство с применением физического насилия) допрос этих осужденных проводил лично начальник оперативного отдела и добился признательных показаний с учетом собранных улик и вещественных доказательств.

Все мероприятия (оперативно-розыскные, неотложные следственные действия, обнаружение, изъятие и фиксация вещественных доказательств, допросы подозреваемых, свидетелей) были осуществлены практически в течение двух-трех часов. Осужденные А. и К., подозреваемые в совершении преступления, даже не успели осмыслить всего происходящего. То есть не поняли, что их могут привлечь к уголовной ответственности за насилие над осужденным С., так как за такое деяние осужденных никогда не наказывали (по их твердому убеждению). После проведения неотложных следственных действий, назначения судебно-медицинской и криминалистической экспертиз уголовное дело было направлено следователю Новогюлоцкого отдела внутренних дел, которому осталось решить отдельные вопросы по оформлению дела и направить его в суд, потому что все следственные действия были проведены и оформлены в строгом соответствии с уголовно-процессуальным законодательством, четко и грамотно. В результате рассмотрения уголовного дела осужденные А. и К. приговорены соответственно к 3-м и 2-м годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительном учреждении строгого вида режима.

Факт раскрытия данного преступления, которое является «специфическим тюремным преступлением с высоким уровнем латентности...» [8, с. 102], свидетельствует о высокой квалификации дознавателя в лице начальника оперативного отдела, качественно реализовавшего оперативную информацию. Своевременные и квалифицированно выполненные оперативно-розыскные мероприятия и процессуальные действия способствовали раскрытию преступления, что сказалось на оздоровлении оперативной обстановки в исправительном учреждении. Положительным является и то, что раскрыто и грамотно расследовано преступление, которое совершается в исправительных учреждениях постоянно,

К сожалению, в силу несвоевременного получения или отсутствия соответствующей информации, низкой квалификации сотрудников оперативных подразделений, отсутствия базы доказательственных данных уголовные дела по данной статье уголовного закона в исправительных учреждениях практически не возбуждаются и не расследуются. Потому подобного рода насилие имеет широкое распространение в местах лишения свободы и носит латентный (скрытый) характер.

Своевременное принятие решений по информации, полученной при осуществлении оперативно-розыскных мероприятий, способствует быстрому и полному раскрытию и расследованию любых преступлений, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях. Качественная реализация оперативных данных, грамотное выполнение неотложных следственных действий, умелое применение криминалистических средств и методов возможны только при высоком профессионализме дознавателей. От этого зависит успешная деятельность исправительных учреждений в борьбе с преступностью, стабильность и контролируемость оперативной обстановки в них, а также эффективная работа по исправлению и воспитанию осужденных. Условиями и причинами совершения преступлений в исправительных учреждениях являются низкий уровень профилактической работы, слабое владение оперативной обстановкой, недостаточно глубокое изучение личности осужденных с учетом того, что в местах лишения свободы концентрируются осужденные, совершившие тяжкие преступления, неоднократно судимые.

Автором рассмотрены лишь отдельные вопросы действий органа дознания по своевременной реализации оперативных сведений о совершенном преступлении и выполнении неотложных следственных

действий. В связи с этим представляется необходимым более конкретное правовое регулирование деятельности органа дознания по выполнению неотложных следственных действий на основе данных, полученных в результате оперативно-розыскных мероприятий с целью раскрытия и расследования преступлений в кратчайшие сроки. То есть требуется законодательное обоснование задач, выполняемых дознавателями исправительных учреждений в полном объеме на практике. Целесообразно часть первую статьи 75 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь привести в соответствие со статьей 3 Закона «Об оперативно-розыскной деятельности Республики Беларусь» 1999 года и после слов «...работников исправительных учреждений и иных лиц» изложить в следующей редакции: «выявление, пресечение, предупреждение и раскрытие готовящихся и совершаемых преступлений в исправительных учреждениях и нарушений установленного порядка отбывания наказания...» [9] и далее по тексту.

Учитывая, что и оперативно-розыскные мероприятия и неотложные следственные действия на первоначальном этапе расследования планируются и выполняются дознавателями самостоятельно, следует рассмотреть вопрос о введении в штат оперативных аппаратов сотрудников с соответствующей подготовкой, специализирующихся на расследовании преступлений, совершаемых осужденными в местах лишения свободы. Одним из рациональных является предложение В.П. Ашитко, который предлагает законодательно закрепить «оперативное сопровождение расследования уголовного дела, что будет способствовать сокращению срока предварительного расследования и скорейшему привлечению лица... к уголовной ответственности... комплексному использованию сил и средств в борьбе с преступностью» [6, с. 237]. Данное сопровождение обеспечит возможность следователю наиболее полно расследовать преступление, позволит преодолеть различные негативные аспекты, затрудняющие производство по уголовному делу.

В заключение следует особо подчеркнуть, что роль и социальное значение уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы трудно переоценить. Учреждения этой системы исполняют обвинительные приговоры «в отношении той части преступников, которые представляют наибольшую опасность для общества» [10, с. 41]. Актуальность работы по пресечению, предупреждению, выявлению, раскрытию и расследованию преступлений в исправительных учреждениях в современных условиях очевидна и имеет большое значение. От ее результатов зависит криминогенная обстановка в исправительных колониях, эффективное использование мер для исправления осужденных, осуществление частной и общей превенции. Большое значение, если не основное, имеет уровень специальной, педагогической и психологической подготовки представителей администрации исправительного учреждения, способных разрешать конфликтные ситуации, возникающие между осужденными, упреждать деяния криминального характера, а в случае совершения преступлений квалифицированно и грамотно их расследовать. По нашему мнению, сотрудники исправительных учреждений в силу специфичности исполнения служебных обязанностей, работы с социально опасным элементом общества должны быть морально устойчивы, обладать фундаментальными знаниями в области пенитенциарной педагогики, психологии и соответствовать современному уровню профессиональной и правовой культуры.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь. - Мн., 1999.
2. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь. - Мн., 2000.
3. Научно-практический комментарий к Закону Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» / И.И. Басецкий, Н.И. Лопатик, А.В. Пивоварчик и др. - Мн.: Акад. МВД Республ. Беларусь, 2000. - С. 130.
4. Шабанов В.Б. Организационные и правовые проблемы предупреждения и раскрытия преступлений в исправительных учреждениях: Моногр. - Мн.: Акад. МВД Республ. Беларусь, 2001. - С. 106 - 109.
5. Калинин Л.Н. Детектив в уголовном процессе. Первое звено в алгоритме раскрытия латентных преступлений // Право Беларуси. - 2002. - № 14. - С. 71.
6. Ашитко В.П. О расследовании преступлений в исправительных учреждениях. Формирование основ конституционного государства в Республике Беларусь: Сб. науч. тр. - Новополоцк, 2001. - С. 234 - 237.
7. Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений 2000 г. // НРПА. - № 113 от 8 декабря 2000 г.
8. Антонян Ю. Преступность в местах лишения свободы // Уголовное право. - 2002. - № 4. - С. 102.
9. Об оперативно - розыскной деятельности. Закон Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. // НРПА (Нац. реестр правовых актов). - 1999. - № 57. - 4 авг. - С. 10.
10. Громов В.Г., Лушина Ю.В. Роль пенитенциарных учреждений России и США в борьбе с преступностью (сравнительный анализ) // Российский следователь. - № 5. - 2000. - С. 41.